

# 解答高中历史材料题的具体步骤



## 第一步: 阅读理解, 这是解题的基础

一般情况下, 应读三遍。

1、第一遍粗读。大致了解材料的大意。了解材料涉及的时间、地点、人物、事件。了解材料在课本的位置。

2、第二遍精读材料题所设的问题。粗读材料后最好先细读一下题目所提出的问题。为带着问题再细读材料做好充分准备。

目前材料题的设计大致分为两类, 一类是指令很强的问题, 要求总结、指出材料中所涉及的观点、政策、目的、原因、要求等, 这种指令性很强的问题一般出现在前三个或两个问题材料中。另一类是指令性不强的材料题问题, 如“说明什么问题?”、“给你什么启示?”、“你得出什么结论?”、“反映了什么历史规律?”等等。读懂问题, 再带着问题去读材料是很能关键的步骤。

3、第三遍是带着材料题的设问读材料, 主要是根据问题, 抓住材料中的关键词语, 从材料中最大限度获取有效的答题信息。

细读材料时要注意具体材料具体分析。如古代史的材料多为文言文, 像语文课上分析古文一样, 进行字斟句酌, 读透材料的本义并挖掘其引申义。世界史的材料多为外来的翻译文, 有的句子很长, 很难读懂; 此时, 可按语文课中划分句子成分的办法来处理, 先找句子的主、谓、宾语, 再找定、补、状语等其他修饰成分。正确阅读理解材料虽然与语文阅读水平有关, 但在阅读理解时必须具有历史意识, 运用历史观点, 联系相关的历史知识, 站在历史知识体系的高度进行阅读。

曾有高考题: 要求把继昌隆缫丝厂艰苦创业、生产经营的重要情况逐条列出, 如果不从近代中国民族工业产生、发展的历史角度来阅读, 就会眼花缭乱, 解其大意。

## 注意

阅读材料时, 一定要认真审读设问。因为设问的实质是为解析材料确定方向, 使考生在阅读材料时能够充分提取材料所提供的有效信息。所以明确设问要求, 据设问考查的方向重新仔细读材料, 是尽快获取有效信息的捷径。阅读材料时, 除读懂材料正文外, 还要特别注意提示性文字和材料出处。

另外, 阅读材料时, 还应注意从主体材料

## 第二步: 找解题的关键

在实际解题过程中, “找”与“读”往往是一致的, 不需要将两者截然分开。)

1、阅读完全部材料之后, 要找出材料之间的联系。

一般每一道材料题都有一个中心。即使有些材料解析题的一些材料观点完全相反, 它也是围绕一个中心而设计的。找出了中心, 然后围绕这个中心, 确认材料涉及的内容或对课本知识进行迁移, 便找到了解题的突破口。

2、找出材料与教材的相似点。

尽管材料解析题具有“新材料、新情况、新问题”的特点, 但不管多新, 必定与教材有不可分割的联系。把材料中的重点信息与教材的史实、观点相对照, 确认材料与教材的哪章、哪节相关联, 这样便将材料与教材挂靠在一起, 挂靠准了, 解析的大方向便明确了。

3、找出材料与设问的相关点, 体会命题者的意图。

材料解析题是“史论结合”的典型题目。读材料是为了回答设问, 回答设问离不开材料, 因为“论从史出”, 结论要从对材料的理解、发掘、升华中得出。材料解析题的设问, 一定是从材料出发的。所以, 读材料时要处处想着设问, 把设问放到材料中相互对照。

或从材料中找出回答设问的信息; 或从设问行文的信息中重新获得读材料时忽略了的重要之处, 然后通过分析、判断得出结论。在找材料与设问的相关点时, 领会命题者采用这些材料的意图至关重要。

4、审读设问, 找出不同材料解析题的不同要求。

从近几年的高考题来看, 材料解析题的设问与作答主要有以下几种: 一是层层发问、逐步诱导的递进式……即围绕一个中心, 由表及里、由浅入深, 层层推进。

(来源: 三好网)

## 政治学科新题速递 ——材料分析题

近些年来, 高中政治学业考以及各地高考试题中出现了不少新题, 小编选编部分题目以供同学们参考。这一期小编整理的是材料分析题。

### 1、阅读材料, 回答问题。

材料: 浙江吉利集团对沃尔沃的成功并购具有典型意义。2002年该集团根据世界汽车工业格局和自身条件, 萌发了海外并购的念头。为实现从低端到高端的跨越式发展, 吉利集团选择并购沃尔沃, 为此制定了完备的方案, 遵循国际商业规则, 运用市场运作方式, 吉利集团于2010年8月成功完成对沃尔沃的并购。几年来, 该集团业绩稳定, 快速实现了转型升级。

问题: 运用马克思主义唯物论的知识, 分析吉利集团案例对国内企业海外并购的启示。

### 【答案】

①吉利集团的海外并购充分考虑了世界汽车工业格局和自身条件, 这启示国内企业海外并购时, 要一切从实际出发, 实事求是。②吉利集团通过恰当选择对象, 科学制定方

案, 从而成功实施并购, 这启示国内企业海外并购时, 要充分发挥意识在认识世界和改造世界中的能动作用。③吉利集团遵循市场规则, 成功并购, 实现转型升级。这启示国内企业海外并购时, 要把发挥主观能动性与尊重客观规律相结合。

### 2、分析说明题:

从制造大国向制造强国升级是中国制造2025目标, 高品质产品是制造强国的标志。有位学者认为, 打造制造强国需要具有工匠精神的匠人。工匠精神是一种专业精神, 表现在对工作充满热爱与激情, 工作中坚韧执着、精益求精、开拓创

新, 它是实现制造强国的金钥匙。只有大国工匠才能支撑起中国精品。

他论证说, 历史上, 中国工匠曾经名扬世界。但随着工业时代流水线生产代替传统手工生产, 工匠角色逐渐淡出。

近年来, 一些企业片面追求即时效益, 忽视产品灵魂——品质, 靠“山寨”和低价竞争, 造成产品品质不高、企业自主创新能力偏弱。海淘一族不断扩大, 从一个侧面反映出国内产品设计人性化不够, 缺乏潮流引领, 产品精细化不够, 耐用性不强等问题。如何提高品质是中国制造企业面临的现实问题, 做大做强中国企业, 需要呼唤工匠精神的回归。

在全社会倡导工匠精神, 一个由工匠精神开启的高品质时代就会到来。

问题: 运用物质和意识辩证关系的原理, 评析这位学者是否完整论证了他的观点。

### 【答案】

物质决定意识和意识对物质的能动作用辩证统一。物质决定意识。该学者依据制造业现状, 呼唤工匠精神回归, 这一认识符合客观实际。

意识具有能动地认识世界、改造世界的能力和作用。他提出在全社会倡导工匠精神, 以此开启中国制造业高品质时代, 具有一定的合理性。

但是, 使意识的能动作用变成现实, 还必须通过人的实践活动。他在论点中提出了“打造制造强国需要具有工匠精神的匠人”、“只有大国工匠才能支撑起中国精品”, 而在论证中并没有涉及实践主体——匠人。缺少具有工匠精神的匠人, 仅仅倡导工匠精神, 中国制造高品质时代还是无法开启。因此, 该学者并未完整论证他的观点。